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РЕГІОНІВ В УМОВАХ РОЗВИТКУ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

У статті розглянуто принципи формування системи економічної безпеки автотранспортних комплексів регіонів. Обґрунто-
вано підхід до формування си-стеми економічної безпеки автотранспортного комплексу регіону в умовах роз-витку процесів 
європейської інтеграції України. Визначено ієрархічні рівні за-безпечення економічної безпеки регіональних автотранспортних 
комплексів.
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Пушкарь Т.А., Козин А.Е. ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ АВТОТРАНСПОРТНЫХ 
КОМПЛЕКСОВ РЕГИОНОВ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ЭВРОИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

В статье рассмотрены принципы формирования системы экономической безопасности автотранспортных комплексов ре-
гионов. Обоснован подход к формированию системы экономической безопасности региона в условиях раз-вития процессов 
европейской интеграции Украины. Определены иерархические уровни обеспечения экономической безопасности региональных 
автотранс-портных комплексов.
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Pushkar T.A., Kozin O.Ie. ESTABLISHING THE SYSTEM OF ECONOMIC SAFETY OF MOTOR TRANSPORT COMPLEXES 
OF THE RE-GIONS IN THE FRAMEWORK OF EUROINTEGRATION PROCESSES

In the present paper we view the principles of establishing the system of eco-nomic safety of motor transport complexes of regions 
in the conditions of develop-ment of European integration. The hierarchy levels of ensuring economic safety of regional motor transport 
complexes are determined. 
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Постановка проблеми. Курс на активну інтегра-
цію в європейський еко-номічний простір, напру-
жена соціально-політична ситуація у країні, розрив 
го-сподарських зав’язків між певними частинами 
окремих регіонів країни, вису-ваючи нові вимоги 
до функціонування автотранспортних комплексів на 
регіо-нальному рівні, лише підвищують актуальність 
питань формування і забезпе-чення їх економічної 
безпеки.

Транспортна Стратегія України на період до 
2020 р. визначає транспорт як одну із базових галу-
зей національної економіки, без якої неможливе 
забез-печення національних економічних інтересів, 
підвищення обороноздатності держави, підвищення 
якості життя населення [1]. Основними пріоритет-
ними напрямами розвитку транспортного комплексу 
держави, які задекларовано у Стратегії, є розвиток 
транспортної інфраструктури, оновлення рухомого 
складу, поліпшення інвестиційного клімату. Кон-
цептуальні положення, які визначені у Транспортній 
Стратегії України до 2020 р., отримали чітке визна-
чення у прийнятих пріоритетних напрямах розвитку 
окремих видів транспорту. Зокре-ма, на автомобіль-
ному транспорті такими напрямами є :

1) розвиток ринку автотранспортних послуг;
2) підвищення безпеки дорожнього руху та його 

енергоефективності, що пе-редбачає:
– розподіл повноважень з управління дорожнім 

рухом між центральними та місцевими органами 
влади; 

– створення системи управління, яка буде гармо-
нізована з загальноєвро-пейською; 

– посилення вимог до автоперевізників стосовно 
питань безпеки та якості послуг; 

– упровадження вимог Європейської угоди щодо 
роботи екіпажів транспо-ртних засобів, які працю-
ють на міжнародних перевезеннях, і Конвенції Між-
народної організації праці 1979 року № 153 про 
тривалість робочого часу та періоди відпочинку на 
дорожньому транспорті, що спрямовано на поліп-
шення якості умов праці; 

– удосконалення системи допуску транспортних 
засобів до перевезень;

– упровадження міжнародних екологічних норм 
«ЄВРО-3» і «ЄВРО-6»;

– створення єдиної системи навчання і серти-
фікації працівників на автомо-більному транспорті 
згідноз європейськими стандартами;

3) забезпечення ефективності діяльності автомо-
більного транспорту шля-хом:

– удосконалення технології автомобільних пере-
везень, упровадження ком-бінованих перевезень;

– оновлення рухомого складу [1].
Транспортна Стратегія України містить низку 

концептуальних положень, які виступають підґрун-
тям інтеграції автотранспортного комплексу в Єдину 
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європейську транспортну систему. Але наявність 
задекларованих намірів пот-ребує обґрунтованого 
комплексу заходів із реалізації цих положень, пыд 
час здійснення яких необхідне чітке визначення 
регіонального рівня.

Отже, незважаючи на значну увагу до питань роз-
витку транспортного комплексу, функціонування 
транспортної системи держави, виділення в окре-мий 
блок питання функціонування автодорожнього комп-
лексу (як синонім   транспортно-дорожній комплекс, 
автотранспортний комплекс, дорожньо-транспортна 
система регіону тощо), значне коло питань залиша-
ється недостат-ньо дослідженими. Зокрема, питання 
визначення сутності, принципів забезпе-чення еко-
номічної безпеки АТК регіону, а також підходів до 
оцінки її стану, розроблення стратегічних напрямів 
її забезпечення на регіональному рівні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемам функціонування транспортно-дорожнього 
комплексу, використання його транспортного потен-
ціалу, формування заходів на макроекономічному, 
мезоекономічному та мікро-економічному рівні при-
свячені праці багатьох провідних учених-економістів 
України і фахівців у галузі функціонування авто-
мобільного транспорту. Зокре-ма, питання розвитку 
транспортного потенціалу, транзитного потенціалу, 
до-рожньо-транспортної інфраструктури розглянуто 
у наукових доробках Т. Блу-дової, Ж. Дерія, Г. Жов-
тяк, О. Котлубая, Н. Кудрицької, Ю. Пащенка, 
Д. Прейгера, Т. Пушкар, І. Садловської, О. Собке-
вича [2–10].

Питання економічної безпеки протягом років 
незалежності України зали-шаються одними із прі-
оритетних у сфері економічних відносин. Значний 
внесок у розвиток теоретичних і методичних засад 
формування і забезпечення ЕБ соціально-еконо-
мічних систем різних рівнів зробили В. Геєць [11], 
О. Власюк [12], І. Дмитрієв [13], Н. Дулеба [14], 
Т. Клебанова [11], О. Макара [15], Т. Пу-шкар [16], 
А. Штангрет [17].

Мета статті – обґрунтування підходу до форму-
вання системи економіч-ної безпеки автотранспорт-
ного комплексу регіону АТКР в умовах розвитку 
процесів європейської інтеграції України.

Виклад основного матеріалу. Формування і 
забезпечення функціону-вання системи економіч-
ної безпеки АТКР (ЕБ АТКР) повинне відбуватися 
із дотриманням певних принципів. Принципи фор-
мування системи ЕБ АТКР включають як загальні 
принципи системи (системності, цілеспрямованості, 
на-уковості, обґрунтованості, ієрархічності, адек-
ватності), так і специфічні (закон-ності, узгодже-
ності інтересів, рівності, екологічності, соціальності, 
ефективнос-ті) (рис. 1). Акцентуємо увагу на наяв-
ності принципу соціальності, оскільки функціону-
вання АТКР, задовольняючи потреби підприємств 
і населення регіону в автотранспортних перевезен-
нях, повинне забезпечити доступ до цих послуг усіх 
верств населення регіону.

Запобігання соціальної напруги у регіоні, ство-
рення соціальної інфра-структури, забезпечення 
соціально незахищених верств населення є однією 
із базових цілей регіональних політик і, відповідно, 
повинне враховуватися під час розроблення програм 
розвитку регіональних комплексів.

Узгодженість інтересів передбачає, з одного боку, 
пошук компромісів між інтересами усіх суб’єктів 
системи ЕБ АТРК, з іншого – наявність їх пев-
ної ієра-рхії, яка визначає пріоритет національних 
інтересів і підпорядкованість еконо-мічних інтересів 

суб’єктів регіонального і підприємницького рівнів 
національ-ним.

Новим принципом формування і забезпечення 
системи ЕБ є принцип со-ціальної відповідальності. 
Цей принцип визначає необхідність створення соціа-
льно відповідального бізнесу, підвищення ділової і 
соціальної репутації автопе-ревізників як необхідної 
умови їхнього успішного функціонування в новіт-
ньому конкурентному середовищі.

Необхідною умовою підвищення соціальної від-
повідальності є підвищен-ня відповідальності влади 
перед сферою бізнесу і споживачами автотранспорт-
них послуг.

Обов’язковим принципом формування і забезпе-
чення ЕБ АТКР є підвищення екологічності функці-
онування автотранспорту. Врахування екологічним 
норм і стандартів, упровадження міжнародних еко-
логічних норм автоперевезень, вимог до автотран-
спортних засобів, підвищення безпеки перевезень 
небезпечних вантажів є обов’язковим складником 
ЕБ АТКР.

Багатовимірність підходів до визначення еконо-
мічної безпеки зумовлюється не тільки об’єктами, 
стосовно яких розглядається її стан, формування і 
забезпе-чення, але і цілями, які постають при про-
веденні дослідження.

Визначення й оцінка економічної безпеки тран-
спортних комплексів регі-онів і, зокрема, автотран-
спортного базуються на трьох основних підходах:

1) підході, який визначає економічну безпеку як 
певний стан соціально-економічної системи;

2) підході, який визначає економічну безпеку 
транспортного комплексу (у тому числі автотран-
спортного) як здатність протидіяти впливу загроз 
будь-якого виду і рівня;

3) підході, який визначає економічну безпеку як 
певну здатність до стало-го розвитку.

Прикладом першого підходу є визначення ЕБ, 
яке надають І. Александров, В. Половин. Автори 
визначають ЕБ як «стан системи, за якого еконо-
мічні параметри дозволяють зберегти головні влас-
тивості соціально-економічної системи: рівновагу і 
стійкість» [20, с. 80]. 

Основні сутнісні ознаки другого підходу яскраво 
відображено у визначеності ЕБ як спроможності 
вітчизняного транспорту якісно забезпечувати попит 
економічних суб’єктів на внутрішні та міжнародні 
перевезення; конкурувати на ринках міжнародних 
перевезень; ефективно реалізовувати транзитний 
потенціал [21, С. 92]. Превалюючим підходом до 
визначення ЕБ є нівелювання та протидія зовнішніх 
і внутрішніх загроз. Цей підхід набув найбільшого 
поширення у працях вітчизняних авторів і значну 
кількість інтерпретацій. 

Прикладом такого підходу може слугувати визна-
чення ЕБ, яке надає 

Н. Дулеба. ЕБ автор визначає як «захищеність 
підприємства від впливу визначальних факторів 
зовнішнього середовища шляхом оптимізації впливу 
на його господарську діяльність визначальних фак-
торів внутрішнього середовища» [14, с. 289].

Особливістю дослідження формування системи 
економічної безпеки є чітке виділення рівнів, на 
яких вона створюється. Базуючись на розробках 

І. Голікова, який виділяє мегарівень, макро-
рівень, мезорівень і мікрорівень ЕБ [18, с. 124], 
О. Чередниченко, яка виділяє глобальний, націо-
нальний, регіональний рівень ЕБ, ділове і внутрішнє 
середовище [22, с. 77], В. Пономаренка і Т. Клеба-
нової, які пропонують розподіл на міжнародну, дер-
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29ауковий вісник Херсонського державного університетуН
жавну ЕБ, ЕБ регіону та ЕБ фірми [19, с. 14–16], 
автори пропонують ієрархічну схема рівнів ЕБ авто-
транспортного комплексу (рис. 2).

Зауважимо, що під час розгляду ЕБ АТКР слід 
розмежувати поняття безпосе-редньо економічної 
безпеки та поняття «система ЕБ» і «забезпечення 
ЕБ».

Під системою ЕБ АТКР пропонується розуміти 
комплекс суб’єктів, об’єктів ЕБ, механізмів та 
інструментів їх взаємодії. Забезпечення ЕБ АТКР 
передбачає комплекс заходів, які спрямовані на під-
тримання її належного стану та формування макси-
мально результативної системи ЕБ.

Кожен із підходів, маючи як певні переваги, так і 
недоліки, відображає не тільки погляди науковців на 
це питання, але і цілі та завдання, що постають під 
час розроблення системи забезпечення ЕБ.

На нашу думку, під час визначення сутності ЕБ 
в умовах розвитку інтег-раційних процесів у країні 
необхідно застосовувати комплексний підхід, який 
поєднує усі три вищезазначених, залежно від рівня і 
складників ЕБ АТКР:

– стосовно автотранспортних підприємств ЕБ 
виступає як певний за-пас міцності, який дає мож-
ливість зберігати тенденції до сталого розвитку, і 
дозволяє нівелювати внутрішні та зовнішні загрози 
їх діяльності; мета – забез-печити стабільну діяль-
ність, зростання та збереження конкурентних пози-
цій на ринку автотранспортних послуг;

– стосовно кожної із компонент АТКР (інфра-
структурної та виробни-чої) ЕБ виступає як певна 
властивість, яка дає можливість, використовуючи 
внутрішні та зовнішні резерви розвитку, запобігати 
погіршенню ситуації у АТКР загалом; мета – забез-
печення якісних умов функціонування автотран-
спорту і дорожньої інфраструктури у регіоні;

– стосовно АТКР ЕБ виступає як певний його 
стан, який дає змогу, використовуючи наявну інф-
раструктуру та виробничий потенціал регіону, у 
стратегічному плані забезпечити інтеграцію АТКР у 
єдину європейську транс-портну систему з мінімаль-
ними втратами.

При цьому слід враховувати взаємовплив усіх 
ієрархічних рівнів ЕБ АТК. Особливої уваги заслу-
говує той факт, що з погляду прийняття управлін-
ських рішень з метою реалізації стратегії розвитку 
автомобільного транспорту, а та-кож враховуючи 
цілі функціонування, система формування еконо-
мічної безпеки АТКР повинна розглядатися на двох 
основних рівнях: рівні держави і рівні регіону. Від-
повідно, забезпечення ЕБ АТКР є системою дій, 
заходів, інструмен-тів державного і регіонального 
управління (рис. 2).

Неготовність автотранспортних підприємств 
до роботи у більш жорстких вимогах конкуренції, 
якості автотранспортних послуг, підвищення вимог 
до безпеки автоперевезень, їх екологічності, розви-
ток повноважень і підвищення регіональних органів 
влади у вирішенні питань функціонування АТКР, 
стратегія ЄС на скорочення автотранспортних переве-
зень з метою забезпечення еко-логічності транспорт-
них перевезень висувають на перший план питання 
готов-ності до діяльності в новітніх умовах.

Отже, основними загрозами АТКР в умовах 
поглиблення євроінтеграції виступають:

у виробничий сфері:
– зміна умов до допуску до роботи та ліцензу-

вання діяльності автотранспо-ртних підприємств;
– введення підвищених умов до безпеки й еколо-

гічності перевезень;

– підвищення вимог до підготовки, кваліфікації 
і рівня професійної підго-товки керівних кадрів;

– підвищення вимог до фінансової стабільності 
підприємств;

– підвищення вимог до соціальної відповідаль-
ності автоперевізників, закрі-плення цієї вимоги на 
законодавчому рівні;

– зміна підходів до взаємодії «перевізник – спо-
живач», зростання впливу споживача на діяльність 
автоперевізника;

– упровадження квот, які застосовуються у краї-
нах ЄС, до обсягів автопе-ревезень;

– зростання конкуренції на ринках автопереве-
зень; вихід на українські ринки більшої кількості 
автоперевізників;

– зростання вимог до технічного стану, збері-
гання, обслуговування рухо-мого стану;

– зміни в умовах оподаткування, зростання 
податкового навантаження на автоперевізників;

– зміни у допуску і квотуванні автотранспортних 
міжнародних перевезень, більш жорстка конкурен-
ція на ринках міжнародних перевезень;

в інфраструктурній сфері:
– невідповідність стану дорожньої інфраструк-

тури стандартам ЄС, необ-хідність у значних інвести-
ційних ресурсах;

– зростання навантаження на дорожню мережу 
певних напрямків (напри-клад, вплив отримання 
безвізового режиму на зростання автотуризму у кра-
їни ЄС);

– модернізація пунктів пропуску на державному 
кордоні відповідно до змін;

– підвищення самостійності та відповідальності 
регіональних органів влади за стан і функціонування 
дорожньої інфраструктури.

Але наявність певної дорожньої інфраструктури і 
певний рівень виробни-цтва автотранспортних послуг 
у регіоні не визначають стан економічної безпеки 
АТКР. Наявність певного запасу міцності за вироб-
ничою і інфраструктурною компонентами є лише 
основою її забезпечення. Безпосередньо стан еконо-
мічної безпеки АТКР в умовах євроінтеграційних 
процесів визначає готовність їх працювати у більш 
жорстких умовах, наявність комплексу заходів на 
регіо-нальному рівні, які спрямовані на поступовий 
перехід до нових умов функціо-нування.

Економічна безпека АТКР в умовах поглиблення 
інтеграційних процесів є певним його станом, який 
визначає можливості і готовність працювати під час 
подальшої імплементації угод про євроінтеграцію 
країни без значних втрат у зв’язку із їх невиконан-
ням і дає змогу надавати автотранспортні послуги в 
регі-оні у повному обсязі та належної якості, спри-
яти розвитку автотранспортної інфраструктури і 
створювати умови для становлення соціально відпо-
відального автоперевізника, який може повноцінно 
функціонувати в умовах розвитку інте-граційних 
процесів.

Висновки. Отже, економічна безпека АТКР за 
подальшого розвитку інте-граційних процесів, базу-
ючись на принципах системності, цілеспрямованості, 
науковості, законності, соціальності, обґрунтова-
ності, узгодженості інтересів, ієрархічності, знахо-
дить свій прояв на чотирьох основних рівнях: під-
приємни-цькому, регіональному, національному, 
глобальному. Комплекс заходів із за-безпечення ЕБ 
АТКР повинен охоплювати усі чотири рівні, викону-
ючи певні функції. Основна функція із формування 
нормативного підґрунтя, опрацювання стратегічних 
пріоритетів і розроблення організаційної структури 
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ЕБ АТКР при-падає на національний рівень, але 
практична реалізація цих положень орієнто-вана на 
регіональний рівень.
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